Declaragdes Condicionais
48 Rescreva as declaragies seguinies sem usar o condicional.
(@) Se estd fno, ele usa chapéu,
(b) Se a produtividade cresce, o saldno aumenta.

49 Determine a contrapositiva de cada declaragiio.
(@) Se Joio é um poeta, entdo cle € pobre,
(k) Apenas se Marcos estudar, ele passard no teste.

4.10 Considere a proposigho condicional p — ¢. As proposighes simples g = p, = p = = g ¢ = g = = p sho chamadas,
respectivamente, conversa, inversa ¢ contrapositiva da proposigio condicional p -+ g. Quais destas, se existir al-

guma, € equivalente a p - g7
4.11 Escreva a negacho de cada declaragio da forma mais simples possivel.
(@) Seela rabalhar, ganhard dinheiro.
(b) Ele nada se e somenie s¢ a dgua estd morna,
(c) Se nevar, entdo eles ndo dirigem.

Dica: Em 4.11 escreva as proposicoes na linguagem do Célculo Proposicional e a
partir de equivaléncia ldgica obtemos a negacao da referida sentenca. Por
exemplo: (a) equivale a proposicao p—q (p:ela trabalha; g: ela ganha dinheiro),
logo ~(p—q)="(~pVvq)=""pA~g=pA~q. Assim, (a) equivale a proposicao “Ela

trabalha e nao ganha dinheiro”.

4.15 Teste a validade do argumento seguinte:
Se doas lados de um tridngulo sdo igums, emd3o os dngulos opostos sio iguais.

Dois lados de um tridingulo ndo sdo iguais.

Os dingulos opostos ndo sdo iguais,

4.16 Determine a validade do seguinte argumento:
Se 7 ¢ menor do que 4, entlo 7 ndo ¢ um nimero primo.

7 nio € menor do que 4,

7 ¢ um nimerno primo.



4.19 Negue cada uma das declaragbes seguintes:
(@) Ax ¥y, plx,y); (b) AxVYy, plx,¥); (¢) Iy 3x ¥z, p{x, p,2)
Use ~¥xp(x)=3x - p(x) e = 3x plx) = ¥x = plx)

430 Negue cada uma das declaragdes seguintes:
(@) Seaprofessora estd ausente, entdo alguns estudantes nido terminam seu dever de casa,
(b) Todos os estudantes terminaram seu dever de casa ¢ a professora estd presente.
{c) Alguns dos estudantes ndo terminaram seu dever de casa ou a professora estld ausente.

432 Ache um contra-exemplo para cada declaragho
onde U = [3.5 7, 9] ¢ o conjunto universo,

{a) Yx,x+3> T,
(h)¥x, x éimpar; (c)¥x, x éprimoiy; (d) Vx, |x] = x



